

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.
Esequias de funeral a precios equitativos.
Talleres: Plaza de Aguirre, 2.
No son devueltos los originales

Periódico independiente

FRANQUEO
CONCERTADO

SUSCRIPCIÓN: Año.

España, solo pesetas

Extranjero, doce ld.

Número suelto, diez cts.

PAGO ANTICIPADO

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

La correspondencia al Director.

SORIA 14 de Septiembre de 1933

Director: Marcelo Reglero Pérez.



Una familia es una sociedad perfecta. En ella los hijos deben ser educados; pero si con ellos se ejercita por el primogenito un supuesto derecho de autoridad sin límites, como el del «pater familias» del Lacio, si se les castiga con ánimo de venganza y no con miras educadoras, si se les da por el padre constante mal ejemplo, los niños, que son constantes imitadores y que rivalizan con ciertas plantas en mimetismo, copiarán los vicios, las aberraciones y las iracundias; pero no los méritos, que jamás ven en torno suyo. Ya nadie ignora que los golpes a los niños son, no ya ineficaces, sino engendradores de rebeldías y de maldades. Es absolutamente menester que el hijo contemple en todo momento ejemplos de virtud y de dignidad, y casi seguro que fuera de los casos de degeneración, que son evitables con la esterilización de los enfermos o degenerados, para que no engendren, fuera de estos casos y de algunos otros, provocados por alteraciones ocasionales patológicas, el niño bien educado no sentirá el placer de matar y de destruir, que caracteriza a los rapaces formados en un ambiente de indignidad, de corrupción y de tiranía».

Antonio ZOZAYA

de toros anunciada, y para el día 4 actuación del maravilloso espectáculo «Los Ases».

Además de los otros festejos que se detallan en el programa.



CUENTOS RELENOS

“El hombre de los perros”

En cierto país habitaba un hombre de gran sagacidad y condicional talento.

Por sus caracteres tenía pocos amigos: unos cuantos equivocados. Llorando desengaños de los hombres trabó su afecto con los canes callejeros y hambrientos, a cuyos huesos echaba mendrugos con largueza desmedida. Por ello le consagró la historia pueblerina con el remoquete de «El hombre de los perros».

Los animales llegaron a adorarle.

Una mastina le cedió varios cachorros paridos por ella. Una perraloba regalóle con el fin de perros lobos de sus muchas cachilladas. (¡Pues la perra loba, como toda perra, profesaba el amor libre!) Y en poco tiempo llegó no a domar pero sí a dirigir grandes jaurias.

El hombre de los perros llegó a ser un esclavo de ellos.

¿De dónde sacar tanto hueso o mendrugo?

Hubo, *velis nolis*, de aporrear las puertas de los Señorones del Partido; impotente para alimentar sus canes, aporreó hasta las puertas más sagradas, autorizando los mayores desmanes a cambio de saciar los dientes de sus leales.

Cuando los pueblos limítrofes, y aún el propio Partido se alzaba, en un vestigio de justicia, humana contra un nuevo sabotaje, el hombre aquel sólo decía:

«¡Buena! ¡Soltaré los perros!»

Y el partido y los burgos limítrofes, se asustaban y contribuían con cuanto necesitase la jauría hambrienta.

El hombre de los perros que leía mucho, entre ladridos, sin enterarse, claro, por que de día en día perdía el natural reposo para leer o inventar; y los ladridos furiosos no son alentadores comentarios musicales; llegó a un verdadero estado de histeria: el miedo que sembraba iba cazándole por capas sobre su menguado corazón que bajaba de tono a cada crecida de la multitud enfrentada con la audacia de sus perros—ya los más agarrados a un hueso sin querer más que roerle en paz, aunque sin gracia de Dios.

La poquita «raza fina» que le ofreciera sus habilidades; llevarse en la boca una moneda; hacer ejercicios con un palo; meter la pata en un cuenco; ponerse de muestra con la oreja enhiesta al oír el Himno de Riego; etc; esa poquita aristocracia de la mentalidad perruna esqueda de la grosería de los canes callejeros, escapaba a extrarradio; y, el hombre de los perros, en una tosea pirotécnica de imprecaciones traducidas, una terrible noche de Luna anubarrada murió de epilepsia, gritando impotente al Astro encapotado, los dientes

prietos y el espumero salivoso entre los labios:

—Yo quiero, yo quise, yo quería... ser más aplaudido que un Maestro con 12 discípulos, por ser maestro con muchos perros y algunos pasaturos...

¡Yo quiero, yo quise, yo quería!

Alejandro Bher

En Barcelona tampoco puede substituirse la enseñanza religiosa.

30.000 escolares sin enseñanza

Barcelona.—«El Noticiero» de anoche publica una información referente a la sustitución de la enseñanza religiosa, y pregunta cómo se efectuará y con qué medios se cuenta para ello. El censo Escolar de Barcelona es de 119.000 alumnos; las escuelas oficiales, nacionales y municipales educaban el pasado año unos 30 000; a las particulares, que sin tener un tiz francamente confesional, tampoco lo tienen laico, acudían unos 33.000 alumnos, y los colegios de religiosos establecidos en Barcelona tenían un censo de 30.000 colegiados. Está comprobado que quedaban sin escuela unos 26.000 alumnos de uno u otro sexo.

Al Ayuntamiento de Barcelona el mantenimiento de su obra escolar le cuesta 4.245 000 pesetas. Es lógico que si hasta ahora cuida tan solo de 30 000 que acudían a los colegios religiosos, tendrá que gastar otro tanto, más una cantidad importantísima para la adquisición de locales apropiados e instalaciones correspondientes. La situación económica del Municipio no es muy próspera para que ahora se pueda invertir ese dinero.

Pregunta «El Noticiero» qué harán los padres de familia que deseen que sus hijos se eduquen en un ambiente exento de laicismo, y si se conformarán con mandar a sus hijos a los colegios e institutos que se monten de prisa y corriendo, para dar cumplimiento a la ley de Congregaciones.

Trabajo

El trabajo es la vida misma; la vida es un continuo trabajo de las fuerzas químicas y mecánicas. Desde el primer átomo que se puso en movimiento para unirse a los átomos cercanos, la gran labor creadora no ha cesado, y esta erección, que continúa, que continuará siempre, es como la tarea misma de la eternidad, la obra universal a que venimos todos a traer nuestra piedra.

El Universo, ¿no es un inmenso taller en que jamás se huelga, en que los infinitamente pequeños hacen cada día una gigantesca labor en que la materia obra, fabrica, engendra sin descanso, desde los simples fermentos hasta las criaturas más perfectas?

Los campos que se cubren de mieses, trabajan; los bosques, en su pausado crecimiento, trabajan; los mares, haciendo rodar sus olas de un a otro continente, trabajan. Solo los muertos no trabajan.

Las fiestas de San Saturio

El festejo que ofrecen la industria y el comercio

Confeccionado el programa para la Fiesta Mayor de la ciudad, el ayuntamiento, según indicábamos en nuestro número anterior había dejado un día en blanco para que el comercio soriano pudiera ofrecer un espectáculo, con arreglo a la cantidad que recaudara la comisión nombrada a tales efectos.

Y el último viernes que se dió por terminada la recaudación con la suma de 2.058 pesetas, hubo nueva reunión de comerciantes e industriales para que acordasen el espectáculo en cuestión.

El Sr. Marco (de la comisión municipal de festejos) expuso que un conocido suyo había ofrecido la actuación de la famosa agrupación titulada «Los Ases» siempre que se le subvencionara con la suma recaudada.

Nuestro director señor Reglero habló extensamente del

festival que pudiera ofrecerse en ese día defendiendo el espectáculo de «categoría» «Los Ases» precisamente, opinando que a no ser posible la contra- ta con esta agrupación, antes que gastar el dinero recaudado en números de circo, etc, fuera repartido en bonos de cinco pesetas para artículos de primera necesidad, entre las 400 familias pobres de Soria.

El Sr. Rioja opina que con el dinero recaudado se diese un espectáculo gratuito, apoyando esta opinión el industrial Sr. Oñate.

D. José Casado está de acuerdo con lo expuesto por nuestro director, y siempre que no puedan ser contratados «Los Ases», dice que la Comisión debe ponerse al habla con el orfeón de Burgos estando de acuerdo en que si fracasaran estas gestiones, la cantidad conseguida fuese repartida en la forma que indicaba el Sr. Reglero.

Hablaron también los señores Varea, Plaza, Aparicio y García, para acordar se gestionase en firme la actuación de «Los Ases».

Dos horas después, este espectáculo estaba ya contratado, haciendo uso del teléfono.

Así, pues, para el día 3 tendremos la grandiosa corrida

El día 1 de Octubre, con motivo de la Fiesta mayor de la ciudad,

El Porvenir Castellano

publicará numerosas y grandes páginas con

Selecta colaboración

y artísticas y numerosas

Fotografías de Soria y de la Provincia

(TIRADA EXTRAORDINARIA)

La Dirección invita a V. para que preste todo su valioso apoyo a este alarde editorial.

Todo el comercio de Soria honra esta publicación con su anuncio.

V., profesional, puede honrarla con su tarjeta.

Todas las páginas del periódico

En gran papel couché

TRASHUMANTES

G L O S A

DICE EL CANTAR...

• Ya se van los pastores
• a la Extremadura
• ya se quedan las sierras
• tristes y oscuras.
• Ya se van los pastores
• ya se van marchando
• más de cuatro zagales
• quedan llorando.

Mutación en la sierra.
Se ha callado hasta el agua.
El invierno se fragua
entre nubes y tierra.

Esclavos y señores
del sendero y la cuesta
con andares de siesta
<ya se van los pastores>.

Llueve. Por los cerros
se oye una asonada
—cantan la otoñada
los grandes cencerros—
y una voz madura
de leguas y de años
guía los rebaños
<a la Extremadura>.

Ya no oyen los calveros
que guardan los barrancos
tiernos balidos blancos
de los blancos corderos,
ni el ladrar de las perras
celosas de mastines;
solas en sus confines
<ya se quedan las sierras>.

Ya no hay zagales
simples y torvos
bebiendo a sorbos
los manantiales,
ni en las alturas
hay luz. Tinieblas
quedan, y tinieblas
<tristes y oscuras>.

Cada aldea salió
—húmeda despedida—
tras la lenta partida
del ganado. Lloró.

Y al llorar, los alcores
en los que el cierzo sopla
supieron de la copla:
<Ya se van los pastores...>

Tren. Auto. Palacio.
Ciudades. Señores.
Visteis los pastores?
—Pasaban despacio,
rendidos, mirando...—
Sí, sí que los vieron
y solo dijeron:
<Ya se van marchando>.

Los zagales miraron
sin hablar y se fueron,
las zagales los vieron
y en silencio quedaron.

Amor batió las alas
y entre nieves y ausencia
caldean su querencia
<más de cuatro zagales>

Con el/los Dios.
Qué doble pena
la Nochebuena
partida en dos.

Vienen soñando —
de los cortijos
Se van. Sus hijos
<quedan llorando>.

Benito del Riego.

Don Tomás Martín Hernández

Hemos recibido cariñosa tarjeta de despedida, por haber presentado la dimisión del cargo del que hasta ayer fue dignísima primera autoridad civil de la provincia, don Tomás Martín Hernández.

El Sr. Martín Hernández marcha a Salamanca para dedicarse nuevamente a su alta profesión como médico de la mencionada ciudad.

Durante la estancia en Soria de D. Tomás Martín Hernández como gobernador civil y como particular se había conquistado generales simpatías.

Uno de los rasgos que más le ennoblece ha sido su constante apoyo para cuantos actos benéficos en Soria se realizaron en favor del necesitado.

Estaba también el Sr. Martín Hernández muy encariñado con la construcción del nuevo edificio para Gobierno civil y quizá en perjuicio de Soria, como sucedió con el Palacio de la Enseñanza, esta

autoridad soriana resigna el mando y nos quedamos, o nos quedaremos, sin otro nuevo edificio para Soria cuya construcción había de ser bastante beneficiosa a los intereses de la ciudad.

Es así la política y así la tenemos que aceptar.

Vaya nuestra despedida cariñosa a don Tomás Martín, con el deseo de que su estancia en Salamanca le sea siempre grata.

R A P I D A

La sombra de Mendizábal

En una noche negra y tormentosa, en que el relámpago que esparce siniestra claridad, vibra raudos y con la luz de su seno ha iluminado mi viejo pueblo—Ubeda—menté la sombra de un poeta maravilloso y genial: Federico de Mendizábal. El, cuya inspiración grande y poderosa embelesa, y en cuya boca serpean palabras de ambrosia

me va a servir de tema en este instante que me siento escritor.

La pluma del poeta Mendizábal va ciñendo sus gavilanes sobre las albas cuartillas que hay sobre su mesa. Escribe silencioso, enigmático. Son cantos a esta tierra bendita, fruto de un madroñal de oro del reino de Jaén, a su cielo, este cielo bordado por las estrellas de la bella Andalucía.

¡Oh! Yo te admiro; raudos y embebido contemplo cómo sobre la pluma desliza las brillantes estrofas que arroja en tropel tu pensamiento. Tu vasta donosura se hace grande en la escena y grande en el glorioso altar de la poesía.

Escúchelo tus quejas, tu aliento perfumado de inteligencia y me asombra al ver cómo escoges, insigne trovador, por musa, el suelo donde pasó la cuna en que al compás de unas dulces palabras—palabras de madre—, pasaste los días inolvidables de la niñez.

Y ye, que pequeño y humilde a tu lado me veo como hijo de esta tierra, te enaltezco, pero no con palabras llenas de elocuencia ni revestidas con el ropaje de la poesía, sino con palabras rebosantes de cariño, de amistad, de esa amistad pura y limpia como el oro.

Afonso López Muela

Vermouth GARCIANI SELECTO

Jurado mixto de Industria de alimentación.—Sección de harinera y molinería

De conformidad con lo dispuesto por el Director General de Trabajo, las Bases acordadas para regular la labor en la industria de harinera y molinería que a continuación se insertan, han quedado modificadas en la forma que se indica:

BASE 2.ª.—Queda prohibido el trabajo de horas extraordinarias en la fábrica.

El personal de almacenes de las fábricas de harinas, podrá hacer horas extraordinarias, en los casos siguientes:

1.ª—Por carga y descarga de los carros de transporte.

2.ª—Por alimentar la tolva del algrin para que funcione el porgado.

Estas horas extraordinarias, se pagarán con el 25 por 100, las dos restantes con el 40 por 100.

En estos casos no se podrá trabajar más horas extraordinarias que cincuenta en el mes y doscientas cuarenta en el año.

BASE 10.—Si un obrero tuviere que cumplir sus deberes militares conservará su puesto en la fábrica en que trabaje hasta dos meses después de su licenciamiento. Si pasado este tiempo no se presentase, se entenderá que renuncia a su plaza.

Durante la ausencia, el patrono podrá tomar interinamente y siempre por mediación del Jurado mixto, el obrero que sustituya su labor considerándose como accidental tal ocupación y conservando el designado los derechos que como parado tenga en la lista respectiva.

BASE 15.—Los obreros de fábricas y almacenes cobrarán en caso de accidente durante la incapacidad temporal, el 75 por 100 de su jornal.

Lo que se pone en conocimiento de patronos y obreros afectos a la jurisdicción de este Jurado mixto para su cumplimiento.

Los diez mandamientos de la salud

- 1 Duermes siete horas como máximo en habitación limpia y ventilada.
- 2 Bájate por lo menos una vez a la semana y conserva constantemente limpia la piel.
- 3 Limpia a diario los dientes y enjuágate la boca al terminar las comidas.
- 4 Aprovecha el sol y el aire puro; no permanezcas mucho tiempo en locales cerrados y concurridos y evita los cambios bruscos de temperatura y las corrientes de aire.
- 5 Haz una comida abundante, ordenada, sin excesos y con alimentos sanos y cena sobria.
- 6 Rodéate de cosas alegres, evita la discusión violenta y busca expansiones selectas y normales.
- 7 Trabaja ocho horas como máximo, no fuerces con exceso tu cerebro o tus músculos y procura poner alegría a tu labor.
- 8 Haz ejercicio físico y algún deporte, si eres trabajador intelectual; lee, estudia o recrea con lecturas escogidas, si eres obrero o trabajador manual.
- 9 No lleses exceso de ropa, que ésta sea holgada y acostumbra tu cuerpo al calor y al frío.
- 10 Levántate de la cama en las primeras horas de la mañana; te acostas pronto, pero no inmediatamente de haber cenado.

El Porvenir Castellano

TARIFA DE PUBLICIDAD

Anuncios en primera plana		
Línea cuerpo	8,	0'15 pesetas
>	10,	0'20 >
>	12,	0'25 >
En segunda o tercera		
Línea cuerpo	8,	0'10 pesetas
>	10,	0'15 >
>	12,	0'20 >
En cuarta plana		
Precios especiales.		
Esqueletos mortuorios		

1.ª plana (completa)...	200 pesetas
Media id.	100 >
A tres columnas.	15 >
A dos >	10 >
A una >	5 >

Para comunicados y remitidos figen en este periódico los precios siguientes:

Línea cuerpo	12,	0'60 pesetas
>	10,	0'40 >
>	8,	0'30 >

En los comunicados o remitidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente, el duplo de los precios anteriores.

EL PORVENIR CASTELLANO agradece la colaboración espontánea pero no mantiene correspondencia acerca de la misma. Este periódico no publicará más trabajos que los que su director solicite.

En todo tiempo...

ORANGE FRUIT
(El refresco ideal)

RICARDO BLASCO
S O R I A

Gaseosas y agua de seltz

Garganta • Nariz • Oídos

Durante los días 3 al 12 del mes de Septiembre pasará consulta en Soria el especialista

DR. BRIEVA

médico adjunto a los servicios de otorinolaringología del Hospital general de Madrid que dirige el Dr. Hinojar.

Traqueobroncoscopia y Esófagoscopia.

Consulta de 10 a 2

Hotel Comercio - Teléf. 30

Del momento político

Después de varios días de laboriosos trabajos, el Sr. Lerroux ha pedido formar Gobierno cuyos ministros juraron ayer.

Todos los grandes rotativos, como es natural, han informado al país, de todas las incidencias de la crisis y sería imposible recoger sus más, o menos acertados comentarios. Así, nosotros nos concretamos a recoger en este número lo que un periódico de la solvencia moral de «La Epoca», dice entre otras cosas del nuevo Gobierno constituido:

¿Qué opinar del Gobierno que sucede al caído?

La presencia a la cabecera del Gabinete del señor Lerroux es mucho más tranquilizadora para la opinión nacional que antepone España al sectarismo que la del señor Azaña. Lo es por temperamento, por historias y por sus compromisos con la opinión, en constantes declaraciones y discursos. El señor Lerroux tiene un señorío expirital muy distinto del a que pueden llegar los hombres agrios, concentrados, rencorosos, que en una gran parte nos gobernaban. Su historia de constante republicanismo lo permite eludir los alardes de los neófitos. Y sus compromisos con la opinión no son de triturar, sino de convivir; no son de persecución, sino de cumplimiento de la ley. Si el señor Lerroux en la votación de las Constituyentes obtuvo varias actas y en Madrid una cantidad de votos muy superior a la de otros candi-

datos, se debe precisamente a sus propagandas conciliadoras. El Gobierno que se ha formado no es, sin embargo un Gobierno lerruxista. Tiene el jefe en su mano departamentos ministeriales muy importantes, como son Guerra, Gobernación y Trabajo, pero hay otros en los cuales no se colocan personas que puedan rectificar la política anterior, sino, al contrario, se hace explícito alarde de esa política no se cambia. Nos referimos a la reforma agraria y a las leyes laicas. El señor Feced remediará algo los desastrosos del señor Domingo, en materia agraria por que el señor Feced conoce la materia, cosa que no le pasaba a su antecesor; pero no podrá hacer el viraje indispensable. En Instrucción Pública entra don Domingo Barnés, colaborador como subsecretario, de las leyes laicas.

En el resto de las carteras hay una atención a los grupos que se han impuesto, y eso hace que nos encontremos con acoplamiento de nombres y carteras que no tienen lógica. Incluso ha sido restablecer el Ministerio de Comunicaciones para que tengan sitio todas las representaciones.

El nuevo ministerio ha quedado constituido de la siguiente forma.

- Presidencia D. Alejandro Lerroux García.
- Estado D. Claudio Sánchez Albornoz.
- Guerra D. Juan José Rocha García.
- Justicia D. Juan Botella Asensi.
- Hacienda D. Antonio Lara Zárate.
- Gobernación D. Diego Martínez Barrios.
- Marina D. Vicente Iranzo Enguina.
- Instrucción Pública D. Domingo Barnés.
- Trabajo D. Ricardo Sámpel Ibáñez.
- Comunicaciones D. Miguel Santaló.
- Obras Públicas D. Rafael Guerra del Rio.
- Agricultura D. Ramón Feced.
- Industria y Comercio D. Laureano Gómez Paratcha.

NOTICIAS

Escuela de Artes y Oficios Artísticos de Soria

ANUNCIO

Desde el día 15 hasta el 25 del actual queda abierta en esta Escuela la matrícula para los alumnos de nuevo ingreso, todos los días laborables de 7 a 9 de la noche. Los alumnos de cursos anteriores deberán efectuarla en los días comprendidos del 15 al 30 del actual a las mismas horas.

Soria 12 de Septiembre de 1933
El Secretario,
Adolfo Cabrerizo.

Un premio más

Nuestro querido amigo y compañero, el ilustre escritor Federico de Mendizábal y García Lavín, ha obtenido un premio más que añadir a los innumerables que lleva ganados como literato.

En el certamen que se celebró en Ubeda, le ha sido premiado su estudio «El trabajo como fuente de riqueza», no siendo precisamente ahora triunfo poético sino en materia tan distante como es la Economía Política.

Nos complacemos en felicitar una vez más al tan laureado escritor y estimado amigo.

GRAN BAR REGLERO
CANALEJAS, 4
(Junto a la Farmacia Morales)

RIQUISIMO CAFE EXPRES

Las mejores marcas en licores

Amplio local.—Buen servicio
CANALEJAS, 4—SORIA

Cine Ideal

Hoy jueves se estrena la gran producción de la Universal «Mercedo de escándalos», de asunto muy moderno y muy cinematográfico, que ha despertado gran expectación porque sus escenas son uno de los más fieles reflejos de esta agitada vida moderna.

En las ferias próximas se proyectarán cuatro grandes películas, habladas todas ellas en español, por el siguiente orden:

Domingo 17, «Hombres en mi vida» que tanto éxito alcanzó en la fecha de su estreno, por Lupe Vélez, Ramón Pereda y Luis Alonso. Lunes 18, «El expreso de Shanghai» la mejor producción de Marijane Dietrich y Olive Brook y el film de más envergadura que ha presentado la Paramount en la pasada temporada. Martes 19, el estreno de la zarzuela cinematográfica «Rejas y votos», nueva producción nacional con música del maestro Peydró, y cuyo anuncio ha despertado gran interés. Y el miércoles 20, la gran producción de la Fox, «Camino del Infierno» por María Alba y Juan Torrens.

Con tan excelentes programas es seguro que la sala del Ideal se verá como de costumbre concurridísima.

BLANKO

FOTOGRAFIA A DOMICILIO

Avisar con un día de antelación a CABALLEROS 2, o en la «Droguería Patria» Plaza de HERRADORES, 7.—SORIA

Petición de mano

Por nuestro buen amigo don Tomás Brieva y para su hermano Leoncio, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Guillermina Campos

Felicitemos a los futuros esposos y a sus respectivas y distinguidas familias.

D. Luis Herrera

Pasa unos días en Soria al lado de los suyos, nuestro querido amigo el culto abogado, secretario de la Diputación de Santander, don Luis Herrera, al que hemos tenido el gusto de estrechar la mano.

Nuevo agente

Se ha posesionado de su cargo de Agente de Policía afecto a la Comisaría de Soria, el señor don Angel Rodríguez.

Saludamos a dicho señor al que deseamos muchos triunfos en su carrera.

Deportes

Los triunfos del C. D. Numancia
Nuestro Deportivo Numancia se ha apuntado en estos días nuevos triunfos.

En Calatayud venció al Sporting Club de de aquella ciudad por tres-uno.

Y en Sigüenza, después, en lucha con el Seguntino venció por tres-dos.

Felicitemos a los dirigentes y a los jugadores de nuestro Club Deportivo.

Concurso de obras

En el «Boletín Oficial» anuncia el Ayuntamiento de Soria a concurso las obras de pavimentación de las calles de Santa María, Ramillete y Travesía del Campo.

Las solicitudes para este concurso se admiten en la Secretaría del Ayuntamiento hasta el día 16 del actual.

DURANTE LAS FERIAS EN EL CINE IDEAL

4 GRANDES PROGRAMAS a base de 4 formidables películas. Todas ellas en español

DOMINGO 17
HOMBRES EN MI VIDA

por Lupe Vélez y Luis Alonso
LUNES, 18

EL EXPRESO DE SHANGHAY

por Marijane Dietrich y Olive Brook

MARTES 19
Un acontecimiento

ESTRENO de la nueva producción nacional con música del maestro Peydró

ÉXITO **REJAS Y VOTOS** ÉXITO

Y MIÉRCOLES 20
CAMINO DEL INFIERNO

por María Alba y Juan Torrens
4 películas, 4 éxitos sin precedentes.

Letras de luto

† En la ciudad de Calatayud ha fallecido doña María Pascual Martínez, de 51 años de edad, esposa de nuestro buen amigo el estimado cajista de imprenta y buen soriano don Eduardo Costa.

† En Soria, confortado con los S. S. dejó de existir don José Andrés, padre del popular camarero del mismo nombre.

Reciban las respectivas familias de los finados nuestro sentido pésame.

Una conferencia de Mendizábal

Días parados, tuvo lugar en la Prisión Provincial la conferencia a cargo del insigne poeta y crítico literato don Federico de Mendizábal y García Lavín, sobre el tema «El trabajo como fuente de riqueza.»

El conferenciante disertó acerca de los orígenes de trabajo, desde su principio físico en el movimiento, la fuerza y la energía, su actividad creadora en la misma Naturaleza, hasta su consecuencia de aplicación económica en el hombre. Continuó analizando el fin común del trabajo en la vida humana, considerándolo como indefectible y suprema ley del Progreso, entrando después en las consideraciones de la riqueza, de la igualdad y desigualdad necesarias, en los principios de la propiedad, analizando la propiedad legítima de los bienes ganados por el trabajo. Expuso la fuerza paralela del Trabajo y Capital, demostrando la inutilidad del uno sin el otro.

Entró en la clasificación del trabajo distinguiéndolo en dos fases imprescindibles: Trabajo de producción y trabajo de conservación o administración, dedicando un elogio y un canto al ahorro, a la virtud y a la economía, de una alta moral, terminando con unas bellísimas y elocuentes exhortaciones que constituyen todo un canto al trabajo.

El conferenciante fue muy aplaudido y felicitado, siendo extensivas estas felicitaciones y aplausos al director de la Prisión provincial que, con celo paternal y con un elevado concepto de su misión, se ocupa tanto de llevar el pan del espíritu, la ilustración, la moral, las artes y la cultura a los reclusos ejerciendo así un apostolado pedagógico, relevante, digno de ser secundado por todos y aplaudido sin reservas.

Felicitemos, pues, a nuestro particular amigo don Amancio Tomás, director de la Prisión y al amigo Mendizábal que, como de costumbre se hace aplaudir con gran entusiasmo.

HIJOS DE
AGUSTIN PLAZQUEZ
CADIZ—JEREZ
AMONTILLADO
CARTA BLANCA
MANZANILLA
SELECTA
Coñac
ANTIQUARY

Martín Blázquez
CARTERO-MARMOLISTA
MAGALLANES, 28.—MADRID

Acúmte trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos. Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos, cruces. Especialidad en hermoqueño pulimentado.

SELLOS DE CANCHU

de todas clases. Los oficiales con el escudo de la República. En esta imprenta.

Bicicletas de alquiler

Nuevas y seminuevas a bajo precio. Plaza de la Leña, (Esquina a Caballeros) Nueva tienda de

Alejo López González

KIOSCO DEL LIBRO

Canalejas, 37 y 39.—SORIA

En él hallará el aficionado a la literatura gran número de obras de los más prestigiosos autores a precios reducidísimos. Libros completamente nuevos, de todas las ideas y matices.

Revistas cinematográficas, taurinas, deportivas y periódicos. «La Farsa», «Teatro Moderno», «Los poetas», periódicos para niños, todo lo encontrará en el

KIOSCO DEL LIBRO

Cerveza Cruz Blanca

ANTIGUA POR
SU NOMBRE

MODERNA POR
SU CALIDAD

Depósito en Soria: M. Ruiz Pedroviejo. Mayor 8

Cerveza MAHOU

La mejor y más selecta

Representante exclusivo en esta provincia Zaragoza y Logroño:

Juan José Roperó Calonge

«El Porvenir Castellano»

SE VENDE EN
EL KIOSCO DEL
LIBRO INSTALADO EN
EL PORTAL DEL CASINO
DE NUMANCIA, EN SORIA

La Colección Universal

es la biblioteca de clásicos españoles y extranjeros antiguos y modernos, más amplia y económica que existe en idioma castellano. Las traducciones se hacen siempre directamente de la lengua originario por excelentes escritores. Mensualmente publicanse cinco números, que constituyen uno o más volúmenes.

Suscripción trimestral (15 números). 7'30 pesetas.

Acaban de aparecer los siguientes volúmenes

Carlos Dickens: «Martín Chuzzlewit» tomos I a III (números 1274-82) pesetas 5.40.

Stenphal: «Le Abadesa de Castro» (números 1283-84) ptas. 1.20

Stendhal: «Armanca o algunas escenas de un salón de París en 1827» (números 1285-87) ptas 1.80

Pida el catálogo de esta Biblioteca, que se vende encuadrada a la rústica y en tela o pasta.

ESPASA CALPE S. A.

Ríos Rosas, 24, Madrid.

Apartado, 548.

Anís la Castellana

De finísimo paladar

GARCIA Y HERAS (S. L.)
SEGOVIA

De venta en los buenos establecimientos

Pedidos a
Juan José Roperó Calonge
Soria

Timoteo Ballesteros

SASTRE.—Platerías, 14, Valladolid.
Uniformes militares.

Sastre de señora y caballeros.

Visita frecuentemente esta capital.

BANCO HISPANO DE EDIFICACION

Sociedad cooperativa de Crédito

Avenida de Eduardo Dato, 16 Gran Vía Madrid Edificio propio
Teléfono 11.270 Apartado de Correos, 590

Abonándose a esta bienhechora Entidad se obtiene el capital asegurado con un interés del 2'10 por 100 anual para adquirir fincas rústicas y urbanas, cancelación de hipotecas o liberación de cargas, dotes para los hijos, comercio e industria con arreglo a estatutos, amortizándolo en plazos mensuales de grandes facilidades en la capitalización del préstamo anticipo recibido, que se amortiza con el mismo producto que rinda el capital que recibe el socio; todos los meses se distribuye lo recaudado entre los asociados, la mitad por sorteo y la otra mitad por turno riguroso de antigüedad de asegurado, teniendo además la Mútua o contraseguro para caso de inutilidad o fallecimiento en cuyo caso y previa declaración de pobreza dicha Mútua le abona y garantiza el dinero suscrito abonándole sus cuotas mensuales; sea previsora y asegúrese lo más pronto posible en esta beneficiosa entidad, que en diez años de vida lleva distribuidos entre sus asociados más de once millones de pesetas

Dirigirse para seguros e informes al Delegado en la provincia D. PAULINO RUIZ NAVAS, Teniente retirado de la Guardia civil. Canalejas, núm 1, piso 2.
Esquina a la Plaza Mayor. Soria.

Se necesitan agentes en toda la provincia con buenas referencias.

El automóvil universal



AGENCIA AUTORIZADA

Neumáticos :-: Macizos

Accesorios :-: Taller de reparaciones

Gonzalo Ruiz

Teléfono núm. 77 —SORIA



¡Lo lo descuide!

—Usted debe darse cuenta de la importancia que tiene conservar sano el estómago: Si ese exceso de ácido que empieza a notar lo calma momentáneamente en vez de evitar que se reproduzca, estará cada día peor, y llegará a tener el temido dolor de estómago y seguramente terminará en úlcera. Vd. debe curarse enseguida tomando



ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS